

海嘯後低通脹美元升 推低需求 黃金12年牛市告終

隨著環球經濟漸漸脫離金融海嘯陰霾，加上通脹溫和及美元轉強等多重因素，投資者對避險資產需求下跌，觸發黃金拋售潮，令金價持續受壓。倫敦金價上周五收報每盎司1,205美元，今年累跌27%，相信是自2000年首次年度下跌。由於相關不利因素仍會持續，金價明年恐進一步下挫。

金價今年因美國聯儲局醞釀退市受壓，6月跌至1,180.5美元的3年低位。麥格理集團分析師特納指，全球通脹未如預期因量化寬鬆(QE)而急升，令投資者對沖需求下降，衝擊黃金需求。他表示，聯儲局退市亦有利美元轉強，加上全球金礦產量增加和各國央行減少買金，導致市場黃金供應增加。

市場顧問公司 Insignia 首席分析師卡蘭尼指，黃金今年表現反常，例如在10月華府局部停運、避險需求理應增加之際，金價卻不升反跌，難免動搖投資者對黃金的信心。數據顯示，投資者今年大幅拋售黃金，黃金交易所買賣基金(ETF)至今已沽出840噸黃金；全球最大黃金交易基金 SPDR Gold Trust 今年亦減持達4成黃金。

前景兩極 1050vs1400

市場人士對黃金前景看法迥異，澳洲國民銀行估計金價明年或2015年初可能跌至1,050



美元，但德國商業銀行認為環球貨幣政策明年會推高通脹，帶動西方投資者增加黃金需求，預測金價明年有望上試1,400美元。

法新社/《華爾街日報》



道指創新高 除夕前或回吐

美國聯儲局宣布下月開始退市無阻美股升勢，經通脹調整後，道瓊斯工業平均指數上周五創歷史高位。分析指，美股每年12月升勢通常受「聖誕老人入市」現象帶動，預料除夕前略為回吐。

學者稱復甦 專家籲小心

道指上周五收報16,221點，創今年第47次收市新高，上週累升3%，是3個月來單周最大升幅。經通脹調整計算方法，即撇除通脹對股市的影響，被視為更準確量度股市創造的財富。經濟學教授斯曼認為情況罕見，是經濟向好徵兆。不少分析員亦認為這反映經濟正在復甦，股市前景趨轉明朗。

然而，有專家警告大市仍會波動，美國失業率持續高企，加薪幅度和經濟增長疲弱，大市還須靠聯儲局刺激措施支撐。

雖然股市向好，不少投資者在聖誕假期前沽貨獲利，導致上週成交量低過平均水平，聖誕新年假期成交量預料比往年小。布朗兄弟哈里曼首席投資策略師克萊蒙斯表示，聯儲局宣布收水後，市場會更留意美國經濟實況。投資者本周繼續觀望耐用用品訂單、新申領失業救濟人數等數據。

《華爾街日報》/路透社



幫襯礦場掘比特幣

Cloud Hashing 創辦人阿維奧登。網上圖片

風靡全球的虛擬貨幣比特幣，參與者主要有兩種，一種是不事生產的炒家，另一種是天天努力「掘礦」的礦工。但比特幣數量日增，要掘礦何容易？有發燒友因此選擇建立掘礦超級電腦，他們大多非常神秘，不過冰島一個「礦場」最近就開放予傳媒採訪，代客戶掘礦年費999美元約7,747港元，創辦人還稱物有所值。

位於冰島雷科加尼斯巴爾的礦場是全球少數超大型掘礦專用超級電腦之一，保安嚴密，有保安坐在防彈玻璃後辦理出入手續，之後要通過4個安檢站才能進入。由於超級電腦耗費大

量電力，冰島電費便宜，且有天然北極冷風助處理器降溫。

「掘礦」是比特幣市場重要一環。建基於虛擬程式的比特幣，是透過加密系統生產，電腦每成功破解一條新密碼，便獲得「獎勵」25枚幣。但程式設計成生產得愈多，後續生產速度愈慢，目前已產約1,212萬枚，意味電腦要長期運算才可成功掘礦。

冰島這座礦場由英國匯豐軟件工程師阿維奧登興建，他創立的「Cloud Hashing」是著名比特幣掘礦商之一。他2010年首次接觸比特幣，原先在家掘礦，因妻子反對電腦太吵，加上有朋友提議合資，於是開始了「代掘」生意。

兩月掘出三千萬

目前阿維奧登在美國和冰島有數據中心和礦場，冰島礦場10月開業至今已掘到市值約400萬美元(約3,102萬港元)的比特幣。他更計劃擴展業務，希望明年2月前佔有15%比特幣網絡。

《紐約時報》

韓客湧日掃平貨

日圓持續疲弱，韓國匯率上周一度觸及每日圓兌10.088韓圓，是自2008年9月最高。韓圓兌日圓自2012年初累升49%，冠絕彭博追蹤的16種主要貨幣，赴日韓國人數今年因此增長23%，不少人希望趁機掃平貨。

56歲韓國家庭主婦鄭純田3個月前才遊過東京，購入 Shiseido 化妝品、Hello Kitty 玩具等。日圓跌勢未止，她已計劃再去，特別是箱根溫泉。日本國家旅遊協會稱，今年首11個月，赴日韓國遊客達227萬人次，創單一國家訪日人數最多紀錄，佔總數24%。

策略師估計，韓國兌日圓明年將升值逾

4%，到9,671韓圓水平。駐香港摩通亞洲暨新興市場首席策略師莫尼特表示，韓國受惠於美國強勁增長，同時擁有經常賬盈餘，貨幣亦被低估。

韓暗示遏韓圓保出口

日本央行大開水喉之際，韓國官員暗示可能入市遏韓圓。德意志銀行的艾埃爾指，從出口結構來看，韓國是日本主要競爭對手，韓國憂慮失去競爭力，可能會加強捍衛韓圓；不過韓圓表現應能超越日圓。

韓國上季經濟按季增長1.1%，日本則放緩至0.3%。日本10月經常賬赤字為593億日圓(約44.2億港元)，較9月創下的紀錄少逾半。有分析師認為，風險是日央行愈擴大寬鬆，韓圓將進一步轉強。

《彭博通訊社》

網上籌款10萬 隨機挑選陌生人 幫手埋單 聖誕送善心



後日便迎來聖誕節，美國波特蘭地區最近出現一群像聖誕老人般大方送禮的善心人，他們現身不同商店，隨機挑選民眾，代付購物賬單。有受助者非常感動地說：「我從沒碰過這麼好的事！」善心人身穿「PK」大字黑衫，非常易認，不過「PK」接近某廣東話粗鄙用語，若有香港組織仿效，要小心文化差異。

「PK」是組織名稱 Practice Kindness(「實踐仁慈」)的縮寫，成員均不願出風頭，無透露姓名，只想低調幫人。

每次帶3千元出動

組織表示，每次任務會帶備400美元(約3,102港元)善款，然後挑選陌生人幫對方埋單，用完後便收隊。截至上週，他們在網上共籌得1.3萬美元(約10萬港元)。

一名在超市沃爾瑪購買日常用品的婦人，突然被「實踐仁慈」選中，驚訝地不斷詢問是不是開玩笑。組織把每次出動的善舉上載 YouTube，成為媒體焦點，有網友計劃把這種行善模式帶到得州，而兩名高中生日前捐出由祖母送贈的100美元(約775港元)現金，支持代理單行動。

英擬建 機械《侏羅紀》樂園

將荒廢採石場 改建發展覽館

恐龍主題樂園

展出多種陸上和海洋史前生物機械人

展覽館設有兩個巨型魚缸

英國著名導演兼演員理察艾登堡在電影《侏羅紀公園》飾演樂園主人，形象深入人心。其弟大衛是英國廣播公司(BBC)資深紀錄片製作人兼主持，同樣大有來頭。大衛最近計劃與康沃爾郡伊甸園創辦人斯米特合資8,500萬英鎊(約10.8億港元)，在英格蘭南岸興建恐龍主題樂園，料於2019年開幕，每年吸引70萬人次入場。

Jurassic 樂園意念出自科學記者漢隆，設計草圖顯示樂園坐落多塞特郡波特蘭島一個荒廢採石場，由玻璃和鋼建造的350呎長圓拱形天幕覆蓋。漢隆希望興建兩個巨型魚缸，一個養真魚，另一個用來展示仿製史前海洋生物的機械模型。

多塞特郡位處侏羅紀海岸，仍保存中生代時期形成的獨特地貌。2名成人帶同2名小童的入場費將介乎50至70英鎊(約633至887港元)。

豪宅模型 裝的散水晶燈鋪大理石

英國68歲老翁馬丁過去26年來，花掉6,000英鎊(約7.6萬港元)製造一個喬治王朝時期風格的莊園大宅模型，內裡用施華洛世奇水晶枝形吊燈和人手縫合的地毯佈置，還鋪有大理石地板。他最近以9,000英鎊(約11萬港元)低價出售模型。

模型比例為1:12，寬6呎2吋，高3呎6吋，需4名男士才能搬動。睡房、客廳等放有傢具，大部分由馬丁親手用黏土製作和上色。馬丁表示，當年無聊畫出心目中的完美家居，之後每日花5至12小時製作，以此紀念亡母和亡兄。

賊仔劫雪橇 聖誕老人搵食難

聖誕老人帶來歡樂，不過有苦自己知。英國一項調查發現，扮演聖誕老人的男士大呻工作辛苦，其中一人試過被利器威脅，要搶走雪橇當「賊車」。但由於酬勞吸引，時薪最多達38英鎊(約481港元)，即使受盡白眼，也無阻不少人「入行」。

埃塞克斯大學教授漢考克早前訪問大批聖誕老人，年齡介乎50多歲至81歲，大部分是專業演員。其中一人在高檔百貨公司開工時，被職員催促；另有人試過面對嬰兒嘔吐、「怪獸家長」咄咄逼人等慘況。

然而聖誕老人仍保持專業態度，有受訪者稱開工時要完全代入角色，讓家長和小朋友感到真的遇上聖誕老人，才能做到自娛娛人。

「青BB」慈善婚禮 新人扮《史力加》

新娘總是希望在婚禮上美得耀眼，英國一對新人偏偏反其道而行，在婚禮扮成電影《史力加》的怪物主角，身上塗滿青色。原來他們眼見好友相繼離世，遂決定以別開生面的方式，為癌症慈善基金籌款。

39歲吉布斯與44歲的女友阿曼達拍拖8年，在上週六拉埋天窗。過去15個月來，他們先後有7名好友因癌症去世。兩人思量再三，決定舉辦一場特別婚禮，再將禮金悉數捐給癌症慈善基金。賓客們也化身不同造型，包括《加勒比海盜》傑克船長、米奇等，見證有情人終成眷屬。